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省政府办公厅关于加强和改进口岸管理

促进外贸稳定增长的意见
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
近几年，全省口岸事业发展迅速，有力地促进了开放型经济快速发展。由于国际金融危机和欧债危机的影响，我省对外贸易面临严峻挑战。为进一步加强和改进口岸管理，努力促进对外贸易稳定增长，提出如下意见。
一、提高口岸服务效能

（一）努力提高外贸货物通关效率。在全省口岸全面推行预约通关工作制。着力打造江苏海事“综合管理信息平台”、江苏检验检疫“12365”服务工程、南京海关“12360”服务热线和江苏边检机关“网上边检工作平台”，逐步推广“一次申报、在港交接”引航新举措，不断提高对外贸易便利化程度。大力推广产地机构与口岸机构联合查验监管的作业模式，简化口岸现场查验作业手续。在有条件的口岸按照“一个窗口办公”的要求，集中受理通关业务。

（二）尽量降低外贸货物在途成本。加强口岸集疏运体系的规划和建设，实现多种运输方式的紧密衔接，确保货畅其流。继续坚持“外贸优先”原则，通过开设“绿色通道”、专用通道等方式，减免交通收费，长江锚地优先安排外贸船舶使用。切实采取有效措施，确保外贸船舶安全夜航。引航机构要不断提高业务技能和服务质量，确保外贸船舶引航申请受理率100%、按时开航率不低于99%。

（三）全力支持外贸企业提高资金利用效率。提高外贸企业清关结算速度，及时办结出口退税。对于需要提供担保的通关业务，积极探索不需占用企业资金的担保方法。由口岸所在地政府牵头，对所有涉及外贸货物查验监管收费项目进行1次集中清理，取消各种不合法、不合规、不合理收费，规范随意性大的收费，降低明显偏高的收费，对资金困难的外贸企业在政策许可范围内视情况采取减、免或缓收措施。提高口岸收费项目透明度，所有收费项目一律予以公示，自觉接受媒体、企业和全社会的监督。

二、改革口岸通关流程

（四）进一步简化通关手续。推行顺势监管、无阻断物流，查验机构主动在法定的物流换装作业正常停留地点、时间进行查验；以产品风险管理、企业诚信自律为基础，检验检疫实施出口货物直通放行措施；扩大实行“属地报关、口岸验放”的企业适用范围，进一步简化转关手续；对持有“绿色通道”标志的船舶，海事机构提供包括办理定期进出港签证、定期结算船舶港务费等在内的多项便利；对定期定航线出入境的客货班轮，边检机构根据其申请签发年度多次航行证件，放宽船员家属和作业人员登外国籍及港澳籍船舶的限制，简化登轮证办理手续。

（五）切实强化条块结合。加快落实省政府分别与海关总署、国家质检总局签署的合作备忘录，支持江苏海事局、江苏检验检疫局与省交通厅建立的合作协调机制，改进进出口监管，服务口岸发展；支持南京海关与江苏检验检疫局签署的合作备忘录，强化关检合作，提高查验效率，促进和谐口岸建设；主动对接，加强长江三角洲区域以及长江中下游地区的合作与配合，为企业提供跨区域通关便利。

（六）进一步完善分类通关制度。大力推进通关作业改革，根据国家规定，加强对进出口企业的定期考评，及时调整管理等级和类别。在全面推行分类通关改革的基础上，积极推进通关作业无纸化改革试点，进一步提高分类通关质量。按照守法便利原则，加强对进出口企业的信用管理，给守法企业以更大的通关便利。深化和完善分类通关制度改革，不断扩大适用范围。

三、加快口岸开放步伐

（七）全面实施“十二五”口岸发展规划。根据结合市场需求、查验设施配套建设和查验人员编制落实情况，强化相关部门之间的配合协调，保证“十二五”口岸发展规划的顺利实施。当前，着重推进靖江港、洋口港、启东港等3个水运口岸和常州奔牛机场、连云港白塔埠机场等2个空港口岸的开放审理，支持淮安涟水机场、扬州泰州机场开通国际临时包机，加快赣榆港口岸开放申报进度。

（八）营造良好的码头开放运营环境。本着开放与管理并重的原则，根据国家有关文件精神并结合江苏实际，修订码头对外开放、临时开放以及后续管理有关规定，进一步规范和简化码头开放验收、审批程序；通过大力推广应用各种先进的科学技术和装备，缓解查验机构人员编制紧缺的矛盾，提升为码头开放运营服务的水平；协助企业做好相关制度建设和人员培训，促进开放码头运营管理正常化、制度化、规范化。

（九）有序发展二类水港口岸。支持淮安、宿迁和徐州等有条件的地区发展二类水港口岸，策应全省产业结构梯度转移，为苏北外贸快速发展提供支撑条件；有关地方政府要积极协调，查验机构要在人员配备上予以支持，支持有外贸业务需求的响水、滨海、宜兴、阜宁、建湖等二类口岸正常运营；推动口岸与口岸、口岸与海关特殊监管区域之间的资源整合，促进现有二类口岸的提档升级。

（十）积极提升海关特殊监管区域的综合功能。积极推动苏州地区海关特殊监管区域的功能整合，加快申报苏州综合保税区“一区四片”试点，将苏州高新区综合保税区的功能优势和政策优惠叠加至吴中、吴江以及常熟出口加工区；支持企业在海关特殊监管区内设立营销、物流、研发、产品售后检测、维修服务中心；支持苏州、昆山等综合保税区拓展贸易功能，改变加工贸易以代工模式为主的局面，促进加工贸易转型升级；进一步推广应用加工贸易联网监管业务，推行加工贸易电子账册管理，简化加工贸易企业的业务办理手续。

四、强化口岸区域协作

（十一）扎实推进“长三角”区域大通关建设协作。各有关方面要认真落实江苏、上海和浙江三地政府以及三地口岸办公室先后签署的《长三角区域大通关建设协作备忘录》和《推进长三角口岸城市群大通关合作协议》，以企业需求为导向，以项目合作为抓手，以口岸信息化联动为支撑，以口岸查验、运营单位和相关企业为主体，以长江三角洲口岸城市群为载体，大力下移通关协作的工作重心，务实推动长江三角洲区域通关一体化。当前，要明确责任、落实分工，围绕干支线中转、铁海联运、空陆联运、水水中转和保税物流，通过长江三角洲城市群口岸资源的合理分工协作，实现合作项目直通式对接，在区域通关一体化方面不断取得新突破。

（十二）加速建设电子口岸。采取有力措施，全面加快省电子口岸建设步伐。按照整合口岸体系、减少通关环节的总体要求，制定标准规范、设计操作流程，通过跨部门、跨区域之间的信息互联互通、资源共享，建立申报、审单、验放一体化的快速查验监管机制，最终使报关、报检、收付汇、退税、加工贸易审批备案，以及订仓、仓储、运输等通关作业和运营各环节通过电子口岸一个窗口申报办理，实现通关作业无纸化。

（十三）深入开展口岸文明共建活动。要以建设“安全、高效、廉洁、和谐”口岸为目标，以“优化通关环境、优化口岸服务、优化协作配合、深化廉政共建”为主线，不断健全机制、拓展内容，加大督促检查力度，将口岸文明共建活动广泛持久地推向深入。当前，要结合开展省委、省政府提出的“三解三促”活动，着重抓好思想道德建设、党风廉政建设、长效机制建设，共同优化口岸执法和服务环境。

五、促进口岸资源整合

（十四）加大对重点口岸的政策扶持力度。积极呼应上海国际航运中心建设，加快推进长江江苏段“国际海港区”建设。配合做好12.5米深水航道延伸至南京的疏竣工作，并根据航道综合情况调整外贸船舶进出长江的控制标准。根据江苏沿海发展战略和建设国家东中西部示范区的要求，大力推进连云港港30万吨深水航道、赣榆港区和航道以及港口集疏运系统等重点工程建设，在港口运载能力和功能上实现新突破；积极协调和促进相关单位与部门用好政策优势，发挥新欧亚大陆桥东桥头堡的作用，大力发展铁海联运、海陆联运，加密集装箱班列，提升口岸通关查验服务水平，吸引更多中西部货源从连云港港出海；加强与大型船公司、物流运输公司的合作，开辟更多航线，增加干线集装箱挂靠，提高连云港口岸的远洋运输能力。积极支持太仓港口岸开辟近洋和远洋国际航线，增加国际干线集装箱班轮挂靠；加大投入、协调解决工程用地等矛盾，支持太仓港信息中心、口岸集中查验中心、危险品堆场、锚地和监管救助综合基地“五大中心”建设。支持南京禄口国际机场和苏南国际机场充分发挥其在IT等高端制造业产品的分拨、交易和集散作用，加快外贸物流速度。

（十五）统筹协调口岸分工协作。口岸运营单位要加强对市场的研究分析，准确定位，避免同行之间的恶性竞争，为外贸货物创造稳定顺畅的流通渠道。积极探索和尝试口岸联合经营的方式方法，由政府主导，以资产为纽带，通过市场调节，逐步形成分工明确、各具特色、统一协调管理的长江中下游口岸群，不断健全和完善口岸对外贸货物的服务保障体系。口岸行业协会要发挥桥梁和纽带作用，加大行业自律的协调力度，努力规范口岸外贸物流秩序。

六、加强口岸运行监控

（十六）高度重视并充分发挥口岸的功能和作用。口岸是发展开放型经济的重要载体和支撑条件，不仅代表国家主权，展示城市形象，营造投资贸易环境，承担税收和交通任务，而且亦已成为产业聚集的高地、企业汇聚的场所和投资开发的热土；随着功能不断拓展延伸，口岸又成为信息发布的窗口、大宗商品集散和交易的中心、重要商品价格形成的市场和交通物流的枢纽。显然，做好口岸工作，对于促进外贸稳定增长、发展开放型经济，可以起到非常重要的支撑和保障作用。各级、各部门要在思想上高度重视，切实将口岸管理工作摆上重要议事日程，充分发挥口岸在促进外贸稳定增长过程中应有的功能和作用。

（十七）定期统计分析口岸运行情况。要切实加强和改进口岸管理的基础工作，建立健全口岸运行情况的统计监测网络，及时掌握口岸运行各项指标数据，汇总分析运行特点，把握运行趋势，提出具有前瞻性的预测预警，为外贸企业分析市场、搞好经营提供参考和指引。要切实加强调查研究，针对口岸运行中的热点、难点问题，广泛听取外贸企业的建议和意见，寻找切实可行的解决办法，保障口岸良性运营。

（十八）切实加强对口岸管理工作的组织领导。各口岸所在地要搭建起由政府牵头、口岸查验机构以及相关部门参加的口岸管理综合协调平台，定期、不定期地召开联席会议、办公会议和专题协调会议，交流情况，分析形势，及时研究解决口岸运行中产生的问题，妥善处理各种纠纷和矛盾。各级口岸主管部门要充分发挥综合牵头的职能作用，加强对口岸管理工作的统筹协调，维护口岸运行的和谐稳定。各级查验机构要加强内部管理和协调，确保各项通关便捷措施得以顺利实施。
江苏省人民政府办公厅
2012年7月15日
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