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发展海洋经济考核任务的通知
各有关市人民政府，省各有关委、办、厅、局，省各有关直属单位：
经省政府同意，现将《江苏省2005年发展海洋经济考核任务》印发给你们，请认真组织实施。

二○○五年六月十四日

江苏省2005年发展海洋经济考核任务

一、海洋渔业

以提高渔业综合生产能力为目标，以增加渔农民收入为中心，加大渔业结构战略性调整，促进结构趋优、质量趋佳、管理趋好、效益趋高。

（一）结构调整。海水养殖面积达到300万亩，产量达到52万吨；沿海淡水特种水产品养殖面积达到120万亩，占沿海淡水养殖面积比重达到51%；加快发展水产品加工业，完成加工量38万吨。

（二）质量安全体系建设。无公害水产品基地新增25万亩，力争到2005年底总面积达到115万亩。强化渔业标准化能力建设，大力实施无公害基地“二项登记、五项制度”，积极推进水产品全程质量监控。

主办单位：省海洋渔业局

协办单位：沿海三市政府

二、海洋工业

（一）积极改造提升传统海洋工业，努力提高海洋新兴产业比重，大力发展海洋医药、海洋功能食品和海洋化工等产业。

（二）充分发挥沿海港口资源优势，大力发展临港工业，加快推进一批能源项目建设步伐，努力建设沿海能源基地；继续大力提升造船工业水平，加快船舶配套工业发展步伐，努力形成较为完善的船舶产业链。

（三）积极调整盐业结构，促进低盐产区退盐还养、还农，全年全省海盐产量160万吨。

主办单位：省经贸委、省盐务局

协办单位：沿海三市政府

三、海洋服务业

（一）以连云港港和南通港为核心，充分发挥陆桥联运和江海联动的优势，大力发展现代物流业，努力实现货物吞吐量和集装箱运输量的新突破。

（二）突出海滨、生态等资源特色，强化品牌宣传和资源整合，建设一批特色旅游景点，加快培育发展滨海旅游带。

主办单位：省发展改革委、省旅游局

协办单位：沿海三市政府

四、沿海滩涂开发

（一）围绕完成“新一轮百万亩滩涂开发”任务，新围滩涂5万亩，开垦已围滩涂和改善垦区生产条件4万亩。

（二）全年省级财政安排滩涂开发项目资金5690万元。
主办单位：省财政厅、省农业资源开发局、省滩涂开发投资有限公司。

协办单位：沿海三市政府

五、基础设施建设

（一）水利。全年计划投资3亿元。加快泰东河水源骨干工程建设进程，争取国家尽快立项批复项目建议书，并列入利用世界银行贷款项目；继续实施海堤达标工程，编制海堤达标工程总体设计，加快建设重点险工险段堤岸防护及沿线大中型建筑物加固等项目；开展沿海水利规划研究，改善沿海地区水利条件。
（二）公路。全年计划投资86亿元左右，其中高速公路及通道项目计划投资72.9亿元，国省干线改造工程计划投资3.09亿元，农村公路计划投资10亿元。

（三）电力。全面完成《江苏省沿海地区电网“十一五”规划》编制工作。全年计划投资8.9亿元用于沿海地区的电网建设与改造。
（四）港口。继续推动连云港港庙岭三期工程建设，抓紧做好15万吨级航道扩建工程各项前期准备工作，力争两个项目通过可行性研究报告审批。大丰港2×5000吨级码头建成通航。继续加快推进洋口港建设步伐。

（五）渔港。完成吕四国家中心渔港建设，加快洋口、青口国家中心渔港项目建设。

主办单位：省交通厅、省水利厅、省海洋渔业局、省电力公司

协办单位：沿海三市政府
六、科技兴海

（一）进一步建设5个省重点科技兴海示范基地，集成转化10-15项海洋科技成果。

（二）为加快海洋高科技产业的培育和壮大，重点围绕滩涂植物新品种的选育、海洋特种养殖等方面加强技术研究和成果示范推广，组织实施一批科技项目。

（三）加大对科技兴海工作的投入力度，省科技三项经费投入300万元。

主办单位：省科技厅

协办单位：沿海三市政府

七、沿海地区城镇建设和邮政建设

（一）抓紧编制沿海城镇发展轴规划，做好沿海地区城镇规划、建设、管理的指导工作。

（二）依托海洋资源和港口优势，增强现有中心城市实力，积极有序地培育重点中心城镇，逐步建立起大中小城市（镇）相互促进、协调发展的城镇体系。

（三）继续加大投入力度，进一步改善沿海地区邮政局所的服务水平。全年计划投资1.32亿元用于沿海地区邮政服务体系的软硬件建设和改造。

主办单位：省建设厅、省邮政局

协办单位：沿海三市政府

八、海域综合管理

（一）新增用海项目海域使用权确权面积持证率100%。

（二）新增用海应收海域使用金征收率100%。

（三）完成市际间海域勘界前期准备工作，配合国家有关部门实施省际间海域勘界工作。
主办单位：省海洋渔业局

协办单位：沿海三市政府、省民政厅

九、海洋环境保护

（一）修改完善江苏省《碧海行动计划纲要》，将海洋环保作为沿海各地环境保护“十一五”规划的重要内容。

（二）开展沿海地区污染物入海通量监测，着手开展海洋环境容量测算和研究工作，提出沿海地区污染物总量控制方案。

（三）加强沿海化工园区及其他开发区的环保监管工作，完善区内企业污水预处理设施及集中式污水处理设施，确保达标排放。

主办单位：沿海三市政府

协办单位：省海洋渔业局、省环保厅
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抄送：省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政协办公厅。
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