江苏省人民政府文件
苏政发〔2005〕9号
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省政府关于编制2005年地方财政预算的通知
各市人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

根据《中华人民共和国预算法》的有关规定和《国务院关于编制2005年中央预算和地方预算的通知》（国发〔2004〕31号）精神，现就编制2005年地方预算有关事项通知如下：

一、编制2005年地方预算的指导思想

2005年，世界经济将继续保持较快增长，经济全球化趋势继续发展；国内经济正处在新一轮增长周期的上升期，经济自主增长活力增强,通过加强和改善宏观调控，经济生活中不稳定、不健康的因素得到抑制，经济环境将进一步改善。初步分析，经济继续保持稳定较快增长。

2005年，我省改革和发展任务较重，已定减收增支因素较多，财政收支矛盾比较突出。从财政收入方面看，随着部分地区和行业投资过热因素的消除，财政收入的增幅将趋于正常；免征农业税，进一步调整关税税率，足额保证出口退税所需资金，都将影响财政收入增长。从财政支出方面看，深化农村税费改革和支持粮食生产，完善社会保障制度和促进就业再就业，支持教育、科学、文化、卫生等事业发展，缓解县乡财政困难，推动乡镇机构改革、事业单位改革和国有企业改革等都需要财政预算增加支出。

根据对财政经济形势的分析，编制2005年全省财政预算总的指导思想是：认真贯彻全省经济工作会议精神，以科学发展观和“两个率先”总揽全局，充分发挥公共财政职能，全面落实五个统筹；创新财政支持经济增长的思路和办法，努力做大财政“蛋糕”；继续贯彻量入为出、收支平衡的方针，狠抓增收节支，进一步提高财政资金使用的规范性、安全性和有效性；集中财力办大事、办难事、办急事，重点支持解决关系全省长远发展和长期稳定的全局性问题，新增财力重点投向“三农”、投向重大改革领域和重点社会事业项目，促进经济社会全面协调可持续发展。 

二、2005年财政收入安排及政策要点

（一）财政收入的增幅略高于地区生产总值的增幅。

（二）深化农村税费改革，免征全省农业税，切实减轻农民负担。

（三）巩固出口退税机制改革成果，按照出口退税机制改革方案的规定，安排好出口退税预算，保证及时足额支付，防止出现新的拖欠。

（四）严格控制税收优惠政策。任何地方和部门不得越权减免税收，不得擅自出台减免税收和先征后返等税收优惠政策。

三、2005年财政支出安排及政策要点

（一）加大对“三农”的投入。进一步完善和加强对种粮农民的直接补贴，扩大良种补贴范围和规模，加大对农业机械购置补贴力度，促进粮食增产，增加农业农村基础设施建设、生态建设、农业科技进步、农业综合开发、扶贫开发等方面的支出，新增教育、卫生、文化支出主要用于农村。
（二）进一步做好就业和再就业工作，支持建立覆盖城乡的社会保障体系。加大财政投入，全面落实促进就业再就业的各项扶持政策，逐步建立长效机制；支持农民职业技能培训，加快农村劳动力转移步伐。继续做好社会保险基金扩面征缴工作，鼓励自求平衡，实行以奖代补，确保企业离退休人员养老保险金按时足额发放。完善城市低保制度，实现动态管理、应保尽保；全面建立农村低保制度，改善农村低收入群体的生活。实行农村计划生育奖励扶助制度，促进计划生育、脱贫致富和社会保障的有机结合。

（三）保证教育、科学、文化、卫生等重点支出的需要，确保财政对教育、科学的投入高于财政经常性收入的增长。加大义务教育阶段扶困助学力度。增加各级财政对文化事业的投入，重点支持未成年人思想道德建设和重点文物保护等工作。加大各级财政对卫生事业的投入力度，重点支持公共卫生体系建设和新型农村合作医疗制度建设，切实改善农村医疗卫生条件。

（四）开展乡镇财政管理方式改革试点，继续完善乡镇财政体制，缓解县乡财政困难。

（五）切实保障贯彻落实《行政许可法》所需经费开支，涉及行政许可收费依法取消后，有关部门和单位依照法律、行政法规以及国务院有关规定履行行政审批职能和核发证照所需要的经费由同级财政予以保障。

（六）合理调整财政支出结构，严格控制一般性财政支出。在保证重点支出的同时，要大力压缩会议费、招待费、差旅费、出国考察培训经费等一般性支出，坚决制止兴建楼堂馆所，严禁搞各种形式的“形象工程”和“政绩工程”。

四、进一步做好预算的编报工作

地方财政预算编制工作要在2004年工作的基础上，改进和完善管理办法，引进绩效预算理念，深化部门预算编制改革；进一步加大财政国库管理制度改革力度，全面实行国库集中支付，大力推进政府采购工作的开展。各市人民政府要将省对地方的税收返还及补助收入编入本市财政预算，自觉接受同级人民代表大会及其常委会对本级预决算的监督。在编制本市财政预算时，税收返还按照上年执行数加增长率的预计数编列；体制性补助、财力性转移支付和已经确定的一些跨年度专项转移支付按上年执行数编列。

根据国务院的有关规定，各市接到本通知后，应按照要求抓紧组织编制本市2005年预算（草案），预算（草案）经各市人民政府审核后，报省财政厅。
                       二○○五年一月二十四日
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
2005年1月24日印发
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