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省政府办公厅关于印发全省节能减排政策措施实施情况监督检查方案和2011年全省节能减排政策措施实施情况监督检查计划的通知
各市人民政府，省各有关部门和单位：
省经济和信息化委、省环保厅制订的《全省节能减排政策措施实施情况监督检查方案》和《2011年全省节能减排政策措施实施情况监督检查计划》已经省人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
二○一一年十月二十五日
全省节能减排政策措施
实施情况监督检查方案
为贯彻落实全国节能减排工作电视电话会议精神和《省政府关于进一步加强节能工作的意见》（苏政发〔2011〕99号）、《省政府关于进一步加强污染减排工作的意见》（苏政发〔2011〕119号），推动节能减排政策措施落实，促进经济社会又好又快发展，制定本方案。
一、目标任务
以科学发展观为指导，按照中央和省委、省政府关于加快转变经济发展方式的总体部署与要求，将节能减排作为转变经济发展方式、推动产业转型升级、增强可持续发展能力的重要抓手，通过监督检查促进各项工作深入有效开展，确保实现“十二五”节能减排目标。
二、责任分工
省经济和信息化委（侧重节能）、环保厅（侧重减排）牵头负责节能减排政策措施落实情况监督检查的总体组织和协调；省发展改革委、教育厅、科技厅、监察厅、财政厅、住房城乡建设厅、交通运输厅、农委、水利厅、商务厅、审计厅、物价局、质监局、统计局、省级机关管理局、人行南京分行、江苏省电监办等部门参与。为便于工作开展，各有关部门确定1名处级干部作为联络员。
三、总体安排
（一）2011年下半年，组织开展“十二五”和2011年节能减排目标责任落实及相关工作安排情况监督检查。
（二）2012年上半年，结合年度节能目标责任评价考核，组织开展节能减排监督检查。
（三）2012年下半年，对节能减排重点工作进展情况及有关法规、制度落实情况开展专项监督检查。
四、主要内容
（一）“十二五”节能减排规划编制及落实情况。
（二）“十二五”及年度节能减排目标分解落实、现场评价考核及奖惩措施兑现情况。
（三）节能减排政策措施落实情况。重点检查资金投入是否到位，重点工程进展情况，工业、农业、建筑、交通运输、公共机构等重点领域的节能减排工作开展情况，重点用能企业实施节能改造、加强节能管理情况及减排工程建设和运营管理情况。
（四）产业结构调整和淘汰落后产能情况。重点检查严控“两高”行业过快增长措施落实情况和淘汰落后产能任务完成情况，对新上项目是否严格执行固定资产投资项目节能评估与审查制度，污染物排放总量控制制度建立及实施情况。
五、主要措施
（一）自行检查与监督检查相结合。各地根据本方案要求认真组织自查，并上报自查情况。在地方自查的基础上，省将组成检查组赴部分重点地区开展监督检查（抽查）。
（二）监督检查与日常检查相结合。把节能减排政策措施实施情况监督检查与年度节能目标责任评价考核及各部门相关日常检查结合起来，既提高工作效率，又减轻地方政府工作压力。
（三）全面检查与专项检查相结合。对各地节能减排工作情况开展全面检查，保证督查工作的全方位、广覆盖。同时，根据工作需要，针对突出问题，不定期组织专项检查。
（四）召开会议与实地调研相结合。检查组到各地既要召开座谈会，听取相关工作汇报，也要查看相关文件资料，掌握具体工作情况，更要深入企业和现场调研，抽查节能减排项目，了解实际情况。
六、工作要求
（一）加强组织领导。各地、各有关部门要充分认识开展节能减排监督检查的重要性和紧迫性，切实加强组织领导，对监督检查工作周密部署，明确工作目标和责任，加强协调、督促和指导，保证检查工作有序、有效进行。
（二）注重深入基层。在监督检查工作中要切实按照要求，深入企业，认真检查，注意收集第一手资料，帮助地方查找工作中的问题，提出针对性、可操作性强的改进措施。
（三）强化培训和宣传。在监督检查开展前，对参加督查人员进行专题培训，明确监督检查的内容、步骤、方式和要求，确保工作取得实效。在监督检查中要及时总结地方节能减排的好做法和典型经验，加强宣传报道，营造良好的社会氛围。
（四）严格工作纪律。各督查组成员在督查工作中，要严格按照督查及廉政建设的有关规定开展工作，坚持原则，做到客观公正。同时，务必保持低调严谨的工作作风，轻车简从，不增加基层和企业负担。
（五）及时报送督查情况报告。各监督检查组（包括专项检查组）负责起草本组监督检查（专项检查）情况报告，并在每次检查工作完成后10个工作日内，将督查情况报告提交牵头单位，省经济和信息化委、环保厅汇总督查情况报告，并向省政府报告。
2011年全省节能减排政策措施
实施情况监督检查计划
根据《全省节能减排政策措施实施情况监督检查方案》，制定2011年节能减排监督检查计划。
一、检查时间
2011年10月下旬至11月底。
二、检查内容
（一）各地贯彻落实《省政府关于进一步加强节能工作的意见》（苏政发〔2011〕99号）、《省政府关于进一步加强污染减排工作的意见》（苏政发〔2011〕119号）情况及完成年度节能减排目标应急方案制订实施情况。
（二）节能减排目标责任制落实情况。重点检查是否将“十二五”和2011年度节能减排目标分解落实到各县（市、区）和重点企业，是否明确具体的考核和奖惩措施。
（三）节能减排关键措施落实情况。重点检查严控“两高”行业过快增长、推动产业升级、淘汰落后产能、加强节能管理和减排工程建设、运营管理等情况。
（四）节能减排重点工程进展情况及工业、农业、建筑、交通运输、公共机构等重点领域节能减排工作开展情况。
三、检查方式
（一）各地自查。各市开展自查工作，于11月10日前提交自查情况报告。
（二）实地检查。11月中下旬，各监督检查组赴节能减排年度目标完成进度相对滞后和对完成全省节能减排目标有较大影响的地区，采取听取汇报、召开座谈会、深入基层抽查等方式，进行现场检查。
四、人员组成
由省经济和信息化委、环保厅牵头，会同省发展改革委、教育厅、科技厅、监察厅、财政厅、住房城乡建设厅、交通运输厅、农委、水利厅、商务厅、审计厅、物价局、质监局、统计局、省级机关管理局、人行南京分行、江苏省电监办等部门开展监督检查工作。组成4个监督检查组，分别由省经济和信息化委、环保厅、发展改革委、监察厅作为组长单位，组长单位应由主要负责人或分管负责人担任本监督检查组组长。每个监督检查组检查2个市，具体检查地区和时间待各组协商后确定。分组方案如下：
第一组。组长单位：省经济和信息化委，参加单位：省环保厅、教育厅、财政厅、统计局、人行南京分行、江苏省电监办。
第二组。组长单位：省发展改革委，参加单位：省经济和信息化委、科技厅、环保厅、商务厅、审计厅。
第三组。组长单位：省环保厅，参加单位：省经济和信息化委、住房城乡建设厅、交通运输厅、农委、物价局。
第四组。组长单位：省监察厅，参加单位：省经济和信息化委、环保厅、水利厅、质监局、省级机关管理局。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
2011年10月26日印发
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