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省政府办公厅关于实施

农村饮水安全工程的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

近几年来，我省加大城乡饮用水安全保障工作力度，将农村改水工作列入省政府实事工程，取得了明显成效。但受多种因素影响，仍有部分农村地区饮用水安全问题没有得到根本解决。为进一步加强农村饮用水安全保障工作，全面解决农村饮水安全问题，现作如下通知：

一、统一思想认识，切实增强实施农村饮水安全工程的责任感和紧迫感

保障农村饮水安全，直接关系农民群众的身体健康和生命安全。实施农村饮水安全工程，切实解决农村饮水安全问题，是建设社会主义新农村、构建和谐社会的重要基础工作。各地各有关部门要充分认识加强农村饮水安全工作的重要意义，增强责任感紧迫感，加强组织领导，加大工作力度，把保障农村饮水安全作为关系民生的一项重要任务，放在突出位置，切实抓紧抓好，确保人民群众喝上干净、安全的水。

二、明确目标任务，加快实施农村饮水安全工程建设

实施农村饮水安全工程，是国家确定的改善民生、为民办实事的一项重要任务。省政府研究确定，“十一五”期间基本解决农村饮水不安全的问题。具体任务是：苏中和苏北地区结合区域供水主支干管延伸和集中供水工程建设，基本解决农村饮水不安全问题；苏南地区实现城乡供水一体化，全面解决农村饮水不安全问题。各地要根据全省农村饮水安全工作要求，认真研究分析本地区农村饮水现状，细化工作目标任务，按照“科学规划、统筹安排、分类指导、积极推进、创新机制、加强监管”的原则，加快农村饮水安全工程建设，提高农村生活用水质量和供水保证率，保证人民群众饮水安全。

三、科学编制规划，因地制宜开展农村饮水安全工程建设

农村饮水安全工程建设，以县为单位组织实施。各地要按照省政府提出的目标任务，认真组织编制农村饮水安全实施规划。在规划编制中，要综合考虑水源、水量、水质和周围环境等因素，加强对水源的可靠性论证，确保水源布局科学合理，水质符合饮用水标准；坚持与区域供水、水源保护、镇村布局规划、社会主义新农村建设等专业规划相衔接；将解决饮水不安全问题与整体改善农村饮水条件统筹安排；按照城乡供水一体化的要求，优先安排水质问题严重地区实施工程建设，优先在区域供水延伸地区安排工程建设任务。农村饮水安全实施规划由县（市）水利部门会同规划建设等有关部门组织编制，经省辖市水利部门会同有关部门审核后，由当地人民政府批准，并报省有关部门备案。
四、严格规范程序，切实加强农村饮水安全工程建设管理

实施农村饮水安全工程建设，要严格遵照基本建设程序。工程立项要以县（市）为单位，由相应资质的设计单位编制项目可行性研究报告和初步设计，按照基本建设程序履行立项审批手续。项目可行性研究报告和初步设计一经审批，不得擅自调整、随意变更。在工程建设中，要全面推行规划建卡制、项目法人制、招投标制、工程监理制、管理责任制。推行用水户全过程参与的工作机制，让农民群众真正享有知情权、参与权、管理权和监督权。新建的农村饮水安全工程，要根据不同的投资结构和管理主体，积极探索有效的管理体制和运行机制，确保工程长期发挥效益。

五、创新投入机制，多渠道组织农村饮水安全工程建设投资

农村饮水安全工程是农村重要的公益性基础设施，所需投资主要由各级财政投入。“十一五”期间，按照国家确定的人均投资390元的标准，中央和省安排专项资金用于农村饮水安全工程补助。省以上补助依据县（市）人均标准财力分档确定补助标准：对一类地区省以上补助80%，二类地区补助70%，三类地区补助60%，四类地区前6个县（市）补助40%；对海门、邗江、靖江、仪征四个县（市、区）补助30%；其他地区农村饮水安全工程建设资金由市、县政府负责筹集安排。

市、县人民政府应根据农村饮水安全工程建设需要，专项安排建设资金。各地要制定优惠政策，创新工程运行管理机制，广泛吸纳社会资金，投资农村饮水安全工程建设。在充分尊重民意、严格执行“一事一议”政策的基础上，组织和动员受益群众投资、投劳，积极参与农村饮水安全工程建设。

农村饮水安全工程投资，实行县级报账制度，要严格按照专账核算、专款专用的要求，加强管理，严格监督，规范使用。

六、明确工作责任，确保农村饮水工程建设任务顺利完成

各级人民政府要将农村饮水安全建设摆上重要议事日程，列入考核重要内容，建立和落实行政首长负责制，层层落实工作责任，实行年度目标考核。县（市）人民政府是农村饮水安全工程实施的责任主体。各有关部门要在政府的统一领导下，各负其责，密切配合，形成合力。水利部门要商相关部门编制工程项目规划、可行性研究报告和初步设计，组织和指导项目实施，对农村饮水安全工程的维护管理进行监督，对应用于农村饮水安全工程的相关产品进行监管。发展改革部门要会同相关部门落实好农村饮水安全工程建设规划的编制和报批、项目审批、计划下达及建设与管理的监管工作。财政部门要按照规定及时落实和拨付建设资金，加强资金监管。卫生部门负责项目建成后的水质检测、监测，参与农村饮水安全工程的预防性卫生学评价和竣工验收。规划建设部门积极推进区域供水规划的实施，做好区域供水设施向乡镇延伸的规划及建设管理工作。国土资源部门要积极为农村饮水安全工程提供用地服务，优先安排工程用地年度计划。环保部门要加强对饮用水水源地的环境监管及水质监测。其他各有关部门也要根据职责分工，加强协调配合，确保农村饮水安全工程建设任务顺利完成。

二○○七年十一月二十九日
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