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省政府办公厅关于进一步加强食品生产加工
小作坊和食品摊贩监督管理的意见

各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：

为认真贯彻《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例等法律法规，有效规范食品生产加工小作坊和食品摊贩生产经营行为，经省人民政府同意，现就进一步加强食品生产加工小作坊和食品摊贩监督管理提出以下意见：

一、指导思想

深入贯彻落实科学发展观，按照加强领导、落实责任、强化监管、综合治理的原则，切实加强对食品生产加工小作坊和食品摊贩的监督管理，全面落实食品生产经营者食品安全主体责任，加快完善地方政府负总责、有关部门各负其责、齐抓共管的监管体系，积极推动食品生产加工小作坊和食品摊贩规范发展，进一步提高我省食品安全监管水平，确保人民群众饮食消费安全。

二、职责分工
市、县人民政府对辖区内食品生产加工小作坊和食品摊贩的食品安全工作负总责。食品安全综合监管部门负责食品生产加工小作坊和食品摊贩的食品安全综合协调工作。乡镇人民政府、街道办事处负责协助有关部门做好食品生产加工小作坊和食品摊贩的日常监督管理工作。
（一）关于食品生产加工小作坊的监督管理。有固定生产加工场所、生产规模较小、从业人员较少、生产条件简单，依法从事食品生产加工的单位或个人（不包括食用农产品生产者，不含现做现卖），由质监部门负责监督管理。
（二）关于“前店后坊（厂）”的监督管理。在商场、超市和其他有形市场（以下简称有形市场）内现场制售食品的非独立法人单位，由工商部门负责监督管理。在有形市场外现场制售餐饮类食品（可直接食用的食品）的，由餐饮服务监管部门负责监督管理。在有形市场外现场制售非餐饮类食品，如生产与销售相分离的，其生产加工点由质监部门负责监督管理，销售点由工商部门负责监督管理。环节界限不清的，按照分段监管原则，由质监、工商、餐饮服务监管部门分别负责监管其生产、流通、餐饮服务等行为。
（三）关于食品摊贩的监督管理。现场制售食品的摊贩，由餐饮服务监管部门负责监督管理。现场销售食品的摊贩，由工商部门负责监督管理。违章占道经营的食品摊贩，由各地城市管理行政执法部门按照《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》进行处理。

其他有关部门应当在各自职责范围内配合做好食品生产加工小作坊和食品摊贩的监督管理工作。

三、工作要求

（一）提高组织程度。各市、县（市、区）人民政府要高度重视、统一领导食品生产加工小作坊和食品摊贩监督管理工作，根据本意见进一步细化各监管部门的职责分工，防止出现监管漏洞和盲区。各级食品安全综合监管部门要会同工商、质监、餐饮服务监管部门按照上述职责分工，对辖区内的食品生产加工小作坊和食品摊贩进行逐一梳理，及时明确监管主体。对暂时难以界定的食品生产经营业态，各级食品安全综合监管部门要及时组织调查研究，提出建议并报经当地人民政府同意后明确监管主体，确保食品安全监管工作实现全覆盖。

（二）加强协作配合。各级食品安全监管部门要在各自职责范围内，切实加大对食品生产加工小作坊和食品摊贩生产经营场所、设施、环境、从业人员资质及健康状况等的监督管理力度，依法查处各类违法违规行为。在具体监督管理过程中，既要恪尽职守、各负其责，又要加强协作，密切配合，不断改进工作方式，实行首问负责制，确保各环节监管责任落实到位，监管工作无缝衔接。省工商、质监、食品药品监管等部门要根据本意见确定的职责分工，结合工作实际，制定本系统具体管理办法，于2011年7月底前，报省食品安全委员会办公室备案。

（三）强化综合治理。各地、各有关部门要加大对无证照违法生产经营食品行为的综合治理力度，按照《无照经营查处取缔办法》（国务院第370号令），坚决依法取缔不符合食品安全要求、存在食品安全隐患的食品生产加工小作坊和食品摊贩。同时，坚持科学管理、正确引导、统筹规划、规范发展，建设改造适宜食品生产加工小作坊和食品摊贩生产经营的场所，鼓励和引导其逐步进入集中交易市场、店铺等场所，依法从事食品生产经营活动，不断提高集约化、规范化水平。
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