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省政府办公厅转发省教育厅等部门

关于进一步规范社会中介服务机构举办
高校毕业生就业招聘活动管理意见的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省教育厅、省人事厅、省劳动保障厅、省民政厅、省公安厅、省工商局、省物价局制定的《关于进一步规范社会中介服务机构举办高校毕业生就业招聘活动管理的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

二○○七年九月六日
关于进一步规范社会中介服务机构举办

高校毕业生就业招聘活动管理的意见
省教育厅  省人事厅  省劳动保障厅  省民政厅
省公安厅  省工商局  省物价局
（2007年8月）

为贯彻落实《省政府关于切实做好普通高校毕业生就业工作的意见》（苏政发〔2006〕150号）精神，加快建立共享、规范、高效的毕业生就业市场，切实维护高校毕业生与用人单位的合法权益，现就规范社会中介服务机构举办高校毕业生就业招聘活动管理提出如下意见：

一、从事高校毕业生就业招聘活动的社会中介服务机构，须是经县级以上人事、劳动保障行政部门批准成立，具有中介服务许可证，并经工商行政部门登记注册的机构；或是经民政部门登记的社团、民办非企业单位。未经批准的机构不得举办高校毕业生就业招聘活动。

二、社会中介服务机构举办高校毕业生就业招聘活动要以服务毕业生、服务用人单位为宗旨，严格遵守国家法律法规及政策规定，实行单位自主用人、个人自主择业；坚持活动的公益性质，不得以营利为目的，收费标准须经价格部门核准，现场的服务性收费要严格执行价格部门核定的标准和相关规定。高校毕业生就业招聘活动主办单位要实事求是发布需求信息，确保招聘信息的真实性和有效性。

三、对社会中介服务机构在自有登记场所举办日常高校毕业生就业招聘活动实行年度计划管理制度。中介服务机构须在当年年底前向其批准其设立的部门申报下一年度拟举办的常设招聘活动计划，如实填报拟举办活动的次数、地点、规模、招聘单位数、需求情况、收费标准及安全保卫措施等。
对社会中介服务机构在非自有登记场所举办日常高校毕业生就业招聘活动实行申请设立制度。中介服务机构须在每次举办活动前两个月向毕业生就业主管部门提出书面申请，并提交《高校毕业生就业招聘活动申请表》，《人才中介服务许可证》、《职业介绍许可证》副本及复印件，主办单位与场馆的租用场地协议书，招聘活动场所（含会场平面图）、组织方案、应急预案，经价格部门核准的门票、展位收费标准，拟刊播、张贴的招聘启事（广告文稿）等材料，如与他方合办须提供合办方的中介服务机构资质证明材料及合作举办协议书。
社会中介服务机构举办应届高校毕业生就业集中招聘活动，应安排在当年11月20日后进行。高校毕业生就业招聘活动登记批准后因故无法按期举办的，主办单位必须向登记批准机构提出申请并说明理由。
四、社会中介服务机构在非自有登记场所举办高校毕业生就业招聘活动原则上在机构所在地进行，并经所在地县（市）以上毕业生就业主管部门审核同意。申请举办的招聘活动名称冠“江苏”、“全省”或“苏南”、“苏中”、“苏北”、“沿江”等称谓以及面向全省、跨省辖市组织招聘单位的高校毕业生就业招聘活动，应经所在地市级毕业生就业主管部门审核后，报省教育厅、人事厅核准。

五、加强对招聘活动的安全管理，按照谁主办谁负责的原则，严格落实安全保卫工作责任，制定安全保卫工作方案，严密各项保安措施，确保活动安全顺利进行。参加人数超过五百人的，应当依法报经公安机关批准，未经批准不得举办。公安机关要依法指导督促举办招聘活动的社会中介服务机构落实安全责任和措施，消除安全隐患。

六、各级政府要把规范社会中介服务机构举办高校毕业生就业招聘活动管理工作摆上重要议事日程，进一步落实措施、落实责任，确保招聘活动有序开展；鼓励符合条件的社会中介服务机构参与高校毕业生就业招聘活动，推动高校毕业生就业社会化进程。教育、人事、劳动保障、民政、公安、工商、价格等部门要建立协作机制，加强对高校毕业生就业招聘活动的有效监管，严禁不具备资质的机构举办高校毕业生招聘活动，严格控制举办超大规模招聘活动，严禁在不具备条件的场地举办招聘活动。对违规从事毕业生就业招聘等职业介绍活动的组织和个人，由相关部门依法予以查处。对以举办招聘活动为幌子发布虚假招聘信息、向求职者违规收取费用、骗取毕业生钱财等违法行为坚决予以打击，构成犯罪的由司法机关依法追究刑事责任。各高校要指导学生了解招聘活动举办单位的资质情况，提高防范意识和识别能力，严防以招聘为名诱骗大学生参与传销等活动。新闻媒体要坚持正确的舆论导向，加强对高校毕业生就业招聘活动的正面宣传，不刊播未经批准的毕业生就业招聘活动广告（启事）。通过新闻媒体、政府公共信息网公布合法中介服务机构名单，积极宣传中介服务先进典型，努力为高校毕业生顺利就业营造良好环境。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
2007年9月7日印发
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