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省政府办公厅转发省林业局关于做好

全省森林资源二类调查工作意见的通知
各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省林业局《关于做好全省森林资源二类调查工作的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真组织实施。
二○○六年十二月四日

关于做好全省森林资源二类调查工作的意见

（省林业局　2006年12月）

根据《森林法》有关规定要求，为全面掌握我省森林资源状况、推进绿色江苏建设，决定从2007年至2010年在全省范围内组织开展森林资源二类调查（以下简称普查）。现就有关事项提出如下意见： 

一、普查对象和内容

（一）普查对象。在全省境内生长的所有森林、林木和林地均属普查对象。包括有林地、疏林地、灌木林地、未成林地、苗圃地、无立木林地、宜林荒山荒地、辅助生产用地以及农田林网、四旁树等。

（二）普查内容。一是各类森林、林木、林地的面积、权属及分布状况，各类森林、林木的蓄积。二是全省及各市县（区）森林覆盖率状况。三是各级农田林网和四旁树分布状况。四是与森林资源有关的自然地理环境和生态环境因子等。

二、普查时间安排

普查工作分为三个阶段。一是准备工作阶段，2006年底完成。重点抓好普查《工作方案》、《技术方案》和《操作细则》的编制和完善，开展技术培训和宣传发动工作。二是普查阶段，时间从2007年至2009年。2007年度，南京、无锡、常州、苏州、镇江市普查完成；2008年度，南通、扬州、泰州、淮安、盐城市普查完成；2009年度，徐州、连云港、宿迁市普查完成。三是总结表彰阶段，2010年底完成。对普查成果进行验收、数据汇总、总结表彰和成果发布。

三、普查工作的组织和实施

各地要按照“统一组织、分级负责、部门协作、多方参与”的原则，统筹规划，精心组织，确保各项普查任务顺利完成。

（一）加强组织领导，保证普查工作顺利开展。普查工作涉及财政、城建（园林）、水利、交通、司法、农垦等多个部门和驻苏部队，涉及范围广，参与部门多，技术要求高，工作难度大。各级政府要高度重视，加强对普查工作的组织领导，各有关部门要积极配合，确保工作的顺利开展。省林业局成立由主要负责人任组长的普查工作领导小组，负责统一组织和协调全省森林资源普查工作。各市、县（市、区）也要成立相应的工作领导小组，负责组织协调本行政区域的森林资源普查工作。各级普查工作领导小组要定期进行检查，掌握工作进度，解决工作中出现的困难和问题，及时向同级政府和上级普查工作领导小组报告工作开展情况和建议。

（二）组织专业队伍，保证普查工作质量。各市、县（市、区）要选派作风过硬、业务熟悉、工作踏实的同志组成专业队伍，参加森林资源普查。要严格执行《江苏省森林资源普查操作细则》的各项规定，坚持“预防为主、防检结合”的原则，加强“事先指导、中间检查、成果校审”三个环节的管理，建立技术质量责任制，保证调查质量。对普查工作质量优秀的集体和个人给予表扬和奖励；达不到质量要求的，责令返工；弄虚作假的，要追究责任。要发扬艰苦奋斗精神，加强团结协作，确保安全生产，避免事故发生。

（三）落实普查经费，保证工作需要。森林资源普查是一项重要的基础性工作，各地要在人力、物力、财力上予以充分保证。普查经费按任务量核定，由省、市、县分级负担，并适当向经济薄弱地区倾斜。各地要实行定任务、定时间、定质量、定经费的技术经济承包责任制，以保证质量、提高效益、节省开支。森林资源普查人员长期在野外工作，条件艰苦，各地要从实际出发，在交通后勤等方面给予关心和支持。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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