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省政府关于防治非典型肺炎期间

对部分行业实行税费减免等优惠政策的意见

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

为贯彻落实《国务院减轻企业负担联席会议关于防治“非典”期间对部分行业减免行政事业性收费的通知》（发改电字〔2003〕28号）精神，结合我省实际，决定自今年5月1日起至9月30日止，对部分行业实行税费减免等优惠政策。现提出意见如下：

一、对部分行业实行税费减免政策

对我省境内受“非典”影响较大的旅游、餐饮、旅店、娱乐、民航、公路客运、水路客运、出租汽车行业实行部分税费免缴政策。

（一）对部分税种实行税收免缴或缓征

1．对民航的旅客运输业务和旅游业免征营业税、城市维护建设税、教育费附加。

2．对餐饮业、旅店业免征营业税、城市维护建设税、教育费附加。

3．对出租汽车司机免征个人所得税。

4．对出租汽车公司、出租汽车运营业户和城市公共交通运输公司免征营业税、城市维护建设税、教育费附加。

5．全面提高个体户起征点，在“非典”疫情期间，全省增值税起征点统一提高为国家税法规定的最高限，即销售货物的起征点为5000元/月，销售应税劳务的起征点为3000元/月，按次纳税的起征点为200元/次（日）。

6．暂时缓征房产税、车船使用税、城镇土地使用税、印花税等地方税种。

（二）免缴下列政府性基金

城市公用事业附加、防洪保安资金、文化事业建设费、国家电影事业发展专项资金、残疾人就业保障金、三峡工程建设基金、民航基础设施建设基金、客票附加费、市场物价调节基金、解困资金、人民教育基金、教育费附加、教育地方附加费、粮食风险基金。

（三）减免部分行业和企业的行政事业性收费

1．对餐饮、旅店（含宾馆、招待所）、娱乐业（含影院、剧场、歌舞厅、网吧）、旅游业（含旅行社、旅游景点）、集贸市场收取的集贸市场管理费、个体工商户管理费，企业注册登记费中的年检费，卫生监督防疫防治收费（指：微生物、免疫、生化检测费；物理、化学检测费；放射性与放射防护检测费；安全性毒理学和功能性检测费；疾病检测、鉴定防治费；预防性体检费），环境监测服务费，排污收费，城市道路占用挖掘费中的占道费，城市污水处理费(限于事业单位收取，下同)，风景名胜资源费，公路养路费，机动车辆安全检验费（限于事业单位收取，下同），治安联防费，文化市场管理费（指：电影发行放映、营业性演出管理费），旅游事业发展费，卫星地面接受设施有关收费中的管理费，计量收费中的计量检定费。

2．对航空公司免缴企业注册登记费中的年检费，环境监测服务费，排污收费，城市污水处理费。

3．对公路客运行业免缴公路运输管理费，公路养路费，排污收费，治安联防费，机动车辆安全检验费，城市污水处理费。

4．对水路客运行业免缴水路运输管理费，内河航道养护费，长江干线航道养护费，船舶过闸费，排污收费，治安联防费，城市污水处理费。

5．对旅游营运车辆、出租汽车(包括小汽车、中巴、大巴)及城市公交行业免缴公路养路费，排污收费，治安联防费，机动车辆安全检验费，城市污水处理费，风景名胜资源费，计量收费中的计量检定费。

以上行政事业性收费项目中，属于中央收入按年缴纳的三项费用，即企业注册登记费中的年检费、排污收费、长江干线航道养护费，全部免收；属于地方收入按年缴纳的项目减征40%，集贸市场收取的集贸市场管理费、个体工商户管理费减半征收，其他项目在规定期限内全部免收。

（四）对受直接影响行业中实行工效挂钩工资的企业，因“非典”造成效益下降的部分视同实现利润处理，视同部分不影响下一年度的工效挂钩。

（五）对旅游、餐饮、娱乐业中受“非典”影响，资金周转发生困难的中小企业，各级政府担保基金要给予短期流动资金贷款担保支持。对旅游企业的短期贷款各级财政给予一定的贴息，对东航江苏有限公司按股份比例由省级财政给予适当补贴。
（六）对旅行社、涉外定点旅游车船公司等经营困难旅游企业，由各级财政予以补助，计算的参考依据为去年同期实缴地方的营业税。

（七）为进一步减轻负担，对所有出租汽车(包括小汽车、中巴、大巴)的经营权证有效期无偿延长五个月。相应调低出租汽车司机向公司上交的承包费。相关出租车经营企业要通过与出租车驾驶员修改协议或订立临时协议的办法，保障出租车驾驶人员的合理收益。

（八）上述8个行业的企业要切实维护员工利益。在防治“非典”期间，用人单位不得单方面解除用工合同（含农民工）。必须按照有关法律法规规定，及时足额支付职工（含农民工）工资。确因疫情造成生产经费困难，不能足额支付工资的，可按当地最低工资标准支付；暂时停业的，须发放基本生活费。否则，不得享受上述优惠政策。

（九）上述减免政策从5月1日起实施（税费所属期），凡5月1日后已征缴的收入可抵扣优惠期结束后的应缴税费、基金。

（十）上述基金和收费减免后，各地、各有关部门和单位因此而减少的收入，应从支出项目中进行调减和自行消化，上级财政原则上不予补助。

二、加大政策扶持力度，支持防治“非典”工作

（一）对县以上政府指定生产防治“非典”药品、用品的一线企业，其计税工资标准从960元提高到1200元。
（二）凡承担“非典”防治任务的传染病医院、综合医院和疾病预防控制中心、急救中心等单位中参加“非典”防治工作的第一线医务和防疫工作者，按地方政府规定的标准取得的“非典”防治工作特殊临时性工作补助，免予征收个人所得税。

（三）企业和个人等社会力量向各级政府民政部门、卫生部门捐赠用于防治“非典”的现金和实物，以及通过红十字会、慈善机构向防治“非典”事业的捐赠，允许在缴纳所得税前全额扣除。

（四）对境外捐赠的防治“非典”的防护用品、诊断设备、治疗和监护设备以及救护车、防疫车和消毒车免征进口关税和进口环节增值税。

（五）对确因“非典”疫情影响无法正常报关所产生的滞报金，海关予以减免。

（六）对用于防治“非典”的进境援助、捐赠设备和物资，免收检验检疫费用。对因“非典”疫情原因增加的人员安检或商品检测项目，按实际成本收取费用。

（七）对政府安排运输“非典”紧急物资的车辆凭省以上有关部门的通行证，免缴路桥通行费、过渡费。

（八）各级财政应切实保证定点收治医院、疾病预防控制机构购置防治“非典”设备、器材经费及一线医护和防疫人员补贴，并落实“非典”患者的有关医疗费用。对定点收治医院处理医疗废弃物的费用，各级财政应给予适当补贴。

（九）各级财政要积极支持对防治“非典”科研项目的经费，并对有突出贡献的研究单位给予必要的奖励。

（十）企业因生产政府指定的防治“非典”用品和药品而造成的政策性亏损，财政给予适当补贴。

（十一）因“非典”疫情导致企业职工家庭收入减少，符合当地最低生活保障线标准的，由各级政府及时纳入“低保”。

（十二）对从疫区返乡人员，一律实行免费体检。对“非典”患者、疑似或隔离“非典”困难家庭，各级政府要安排专项资金，并从接收的“非典”社会捐赠资金中，列出一定比例，保证这些困难家庭基本生活和患者本人治疗康复。

（十三）因“非典”影响，下岗失业人员从事个体经营流动资金发生困难的，可由再就业专项资金予以贷款担保、贴息，贷款到期的，可申请延期一年担保、贴息。

（十四）受“非典”影响而导致社会保险基金征缴不到位、保发放资金存在缺口的市县，地方政府要切实加大资金自筹力度并负责兜底，确保企业离退休人员养老金按时足额发放。对受“非典”影响的困难企业，经当地劳动保障部门核定后，可申请缓缴社会保险费，缓缴期限不超过三个月。

三、除法律、行政法规规定以外，省政府今年内不再出台新的行政事业性收费项目，也不提高现行行政事业性收费标准。市、县政府无权也不得出台收费项目。各级政府不得乱集资和搞各种摊派。

四、有关涉及税收政策、政府性基金和收费项目的具体内容，分别由省财政、税务、物价、劳动等部门在各自权限范围内负责解释。

二○○三年五月十九日
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