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江苏省清理整顿公路收费站点实施方案的通知

各市人民政府，省各有关委、办、厅、局，省各有关直属单位：
省交通厅、物价局、财政厅、经贸委、计委《江苏省清理整顿公路收费站点实施方案》已经省人民政府批准，现转发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
二○○三年五月十九日

江苏省清理整顿公路收费站点实施方案

（省交通厅　省物价局　省财政厅

省经贸委　省计委　2003年2月）

为加强收费公路管理，规范收费站点设置，促进公路事业持续健康发展，根据《国务院办公厅关于治理向机动车辆乱收费和整顿道路站点有关问题的通知》（国办发〔2002〕31号，以下简称《通知》）、《国务院减轻企业负担部际联席会议关于贯彻落实国务院办公厅关于治理向机动车辆乱收费和整顿道路站点有关问题的通知的实施意见》（国减负〔2002〕11号，以下简称《实施意见》）和《交通部关于印发公路收费站点清理整顿指导意见的通知》（交公路发〔2003〕10号，以下简称《指导意见》）的有关规定，现就我省公路收费站点清理整顿工作提出以下实施方案：

一、清理整顿的组织领导

（一）落实清理整顿职责分工

清理整顿公路收费站点工作，要按照“政府领导、部门分工、联合行动”的原则组织开展。在省人民政府领导下，由省交通厅牵头，会同省物价局、财政厅、计委和经贸委等有关部门组织实施。

各市人民政府、省各有关部门和单位要尽快成立相应的清理整顿公路收费站点工作领导小组及其办公室，具体负责公路收费站点的清理整顿工作。

关于收费公路实行总量控制问题，由省交通厅牵头，会同省物价局、财政厅、计委和经贸委进行研究，提出方案报省人民政府批准后实施。

（二）实行治理整顿工作责任制

各市人民政府、省各有关部门和单位要把思想和行动统一到《通知》、《实施意见》和《指导意见》要求上来，牢固树立全局观念，大局意识，做到政令畅通，令行禁止，确保工作顺利开展。要指定一位负责同志主管这项工作，健全工作机构，建立责任制度，突出工作重点，明确目标要求，制定具体措施。

（三）加强监督检查

各市和省各有关部门要建立健全举报制度，公开举报电话和举报信箱，接受群众监督。任何单位和个人都有权举报在公路上违规设置收费站点的行为。要组织力量，对重点地区、部门和单位进行重点检查。

二、清理整顿的工作要求

“贷款修路，收费还贷”是国家为加快公路建设而作出的一项重要决策。目前，我省所有的高速公路和约4500公里一、二级公路是使用国内外贷款建设的。这项政策的实施，较好地缓解了我省公路建设资金短缺的矛盾，对于加快公路建设步伐，提高路网整体水平，缓解交通拥挤状况，促进公路交通事业发展起到了重要作用。但近几年来收费公路在发展过程中出现了一些问题，一是收费站点设置不尽合理；二是转让公路收费权未能严格按规定程序审批，违规、越权审批现象时有发生；三是对收费资金管理、核算、使用等环节监管力度不够。因此，清理整顿公路收费站点已势在必行。
（一）清理整顿的指导思想

按照十六大精神和“三个代表”重要思想以及完善社会主义市场经济体制的要求，加强收费公路的行业管理，规范收费行为，巩固治理公路“三乱”成果，提高公路通行效率，降低收费成本， 减轻社会和人民群众负担，促进公路交通事业健康发展。
（二）清理整顿的主要原则 
——责任到人、集中突破原则。各级交通部门要成立清理整顿公路收费站点领导小组，明确主管领导，集中精力开展收费站点的清理整顿工作，同时建立责任制度，根据职责分工层层落实责任制。

——从严要求、与时俱进原则。要严格执行国家和省关于收费公路审批、管理的各项规定，对不符合要求应撤销的收费站点，要态度坚决，不徇私情，不走过场。用发展的办法解决前进中的问题，妥善解决各种矛盾和困难。

——尊重历史、区别对待原则。正视现实存在问题，坚持“老站老办法、新站新办法”，执行国家现行有效政策，保持政策的连续性和稳定性。

——促进发展、鼓励创新原则。要以促进收费公路健康发展为目的，不断改进管理方法，鼓励采取新技术、新措施，提高收费公路的使用效率。
三、清理整顿的范围与内容

（一）清理整顿的范围

截止2002年12月31日，各地在公路上已设置的公路（含桥梁，下同）收费站点，均应纳入清理整顿的范围。具体包括：经省人民政府批准的交通部门为归还贷款或有偿集资而设置的收费站点，国内外经济组织在依法投资建成或者受让公路收费权的公路上设置的收费站点。
（二）清理整顿的政策界限

凡有下列情况之一的公路收费站点，必须坚决予以撤销，并限期拆除相应的收费设施，保障公路完好畅通：

1、未经省人民政府批准的收费站点，或者虽经批准但擅自变更位置的收费站点；
2、不属于利用国内外贷款或集资建设的公路收费站点；

3、已偿还完贷款和集资款，或者经营期限届满的公路收费站点；
4、将未利用国内外贷款或集资建设的公路与收费公路捆绑，违规增设的收费站点；
5、虽属于贷款或集资建设的公路，但目前尚未建成即先收费的收费站点；

6、不符合1994年交通部、国家计委、财政部联合发布的《关于在公路上设置通行费收费站（点）的规定》（交公路发〔1994〕686号）的公路收费站点；
7、其他违反国家规定应当撤消的收费站点。
四、清理整顿的实施步骤

根据国务院规定，公路收费站点清理整顿工作由省人民政府组织开展，各级交通主管部门要在当地政府的领导下，加强与有关部门的配合，加大行业管理力度，按照以下工作阶段，认真做好各项工作。
（一）清理登记阶段

2003年3月1日-4月5日，由各市和省各有单位对所管辖的公路收费站点进行全面清理登记，并按附表及示例（附表一至六）的要求登记汇总后报省交通厅。4月5日-4月15日，由省交通厅进行汇总。
（二）审查核定阶段

2003年4月16日至6月15日，由省交通厅会同省财政厅、物价局，对已登记的公路收费站点逐一进行审查核定，按收费还贷、收费经营分别提出撤消或保留的建议意见，同时提出全省收费公路总量控制指标，报省人民政府批准，并分别报交通部和国务院减轻企业负担部际联席会议备案。

对经批准保留的公路收费站点，其收费期限和车辆通行费收费标准由省物价局会同交通厅、财政厅重新核定，并报省人民政府批准。

经清理和重新批准后予以保留的收费站点，由省人民政府集中向社会公示。
（三）组织验收阶段

2003年7月份，省交通厅会同省有关部门对公路收费站点清理整顿工作情况进行检查验收和全面总结。准备迎接交通部和国家有关部门的重点抽查。

附件：1. 收费公路（桥梁、隧道）基本情况调查表

      2. 收费公路（桥梁、隧道）经营情况调查表

      3. 收费公路、桥梁、隧道情况统计表

      4. 收费公路、桥梁、隧道收费标准调查表

      5. 收费公路、桥梁、隧道情况统计表示例

      6. 收费公路、桥梁、隧道收费标准调查表示例
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抄送：省委办公厅，省人大常委会办公厅。
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